

这十年，美丽中国建设 一步一个脚印

PM2.5一度是全国最关注的环保指数，雾霾曾是令人头疼的问题，微信“朋友圈”里晒蓝天常会让人惊喜。2013年，“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台，中国成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发展中国家。在一系列“组合拳”的作用下，打赢蓝天保卫战取得阶段性进展。

据环境监测数据显示，2017年至2021年，中国地级及以上城市PM2.5年均浓度下降25%，重污染天数下降近四成。2021年，中国地级及以上城市空气质量优良天数比率达87.5%。空气质量明显改善，走出户外拥抱清新空气，已成为人们生活的常态。

党的十八大以来，中国的生态环境状况实现了历史性的转折，蓝天白云、绿水青山越来越多。中国的植树造林占全球人工造林的1/4左右，单位GDP二氧化碳排放量累计下降了大约34%，风电、光伏发电等绿色电力的装机容量和新能源汽车产量都位居世界第一。

这十年，中国先后制定和修订了大气、水、土壤污染防治法等13部法律和17部行政法规；生态环境监测数据质量管理、排污许可、河（湖）长制、禁止洋垃圾入境等环境治理制度落地生效；全国生态保护红线划定工作基本完成。

这十年，中国的生物多样性保护持续推进，动植物生存环境持续向好。最近，在云南西双版纳的热带雨林里，红外相机拍到了麝鹿的珍贵影像。麝鹿是国家一级重点保护野生动物，已被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录和中国濒危物种红皮书。近年来，西双版纳国家级自然保护区制定了生物多样性监测实施方案，对麝鹿进行持续科研监测，出台中国西双版纳麝鹿保护行动计划，对麝鹿开展系统保护。

中国也为世界生态保护注入了绿色动力，推动达成了巴黎协定，明确提出力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，为国际社会合作应对气候变化、推进全球环境治理作出了积极贡献。

多方共同努力，汇聚生态保护的 中国行动

5月31日，长江上游珍稀特有



鱼类国家级自然保护区重庆收容救护中心正式启用，该收容救护中心是由重庆市江津区法院、市鱼保处、江津区林业局共同建造，以长江上游珍稀特有鱼类收容救护为主要功能的船舶，成为长江流域首个鱼类“救护船”。

“以船舶形式建造的收容救护中心在长江流域是一个创举。”西南大学渔业资源环境研究中心主任姚维志表示，收容救护中心可避免长距离运输会对受伤的鱼造成的二次伤害，而

且，船上活水舱的水体环境与长江一致，能够有效避免收容鱼类因环境剧烈变化而引起的应激反应，救助效率更高。

重庆收容救护中心的启用标志着对长江上游珍稀特有鱼类的保护取得新的阶段性成果，将有助于长江水生生物多样性有效恢复和长江整体生态保护。

在位于湖北省石首市的长江天鹅洲白鱄豚国家级自然保护区内，巡护员正通过手机在保护区数据管理平台

上输入巡护长江故道的数据。

江豚对周围环境非常敏感，为了能够及时了解保护区内的情况变化，巡护员的数据监测工作非常重要。以前，这些数据都是记录在纸上，汇总后再手动转换成电子档案。现在这些实时数据通过网络汇总到天鹅洲智慧生态保护系统内，成为江豚保护工作大数据池的一部分，并最终在保护区内智慧大屏上呈现。这套由联想集团向保护区捐赠的智慧系统，不仅提高了管理人员的工作效率，也使保护区多年积累的江豚保护数据和监测数据得到更有效的利用。

今年6月1日，中国正式实施湿地保护法，美丽中国的法治进程更加蹄疾步稳。

“生态环保产业是生态环境治理体系的重要组成部分，是深入打好污染防治攻坚战的主力军，是建设美丽世界建设的生力军。”在6月2日举行的中国环境保护产业协会2022年六五环境日法制主题活动中，中国环境保护产业协会会长郭承站表示，环保企业守法诚信经营，守的既是从业人员的职业道德底线，又是企业生存发展的生命线，还是生态环保产业高质量发展的动力线，更是生态文明建设的安全线。

为促进生态环保产业依法规范、安全高效、健康可持续发展，共同营造法治、公平、公正、有序的生态环保市场环境，中国环境保护产业协会发出了“我是建设美丽世界建设者 我是生态环保产业守法者”的倡议。



六月四日，志愿者在湖南省常德市洋泉水库清理水面漂浮物。
周秀鱼春摄（人民日报）

共建清洁美丽世界

本报记者 刘发为

6月5日是第51个世界环境日。2014年修订通过的《中华人民共和国环境保护法》，将世界环境日确立为中国的法定环境日。

中国自2017年开始举办六五环境日国家主场活动，六五环境日已经成为社会认知度最高、公众参与度最广的环保节日，向世界讲述着中国的多彩生态故事。



坚持人与自然和谐共生， 向世界讲好中国的生态 发展故事

泉水叮咚、手指抚琴、衣袂飞舞……伴着一帧帧山水和清洁美丽的画面，舞蹈演员踏水而舞，摇曳生姿。6月2日，四川省六五环境日网

上图：倡导低碳绿色出行，保护环境，迎接第51个世界环境日，6月3日，安徽省芜湖市繁昌县孙村镇梅冲村，自行车运动爱好者参与山地自行车赛事骑行。

当本样摄（人民视觉）
左图：受伤的亚洲象“龙龙”在“象爸爸”许云峰带领下进行野化训练。
新华社记者 陈欣波摄

改善生态环境 收获更多幸福

朱金宜

2021年，长江流域水质持续为优，黄河流域水质明显改善；环境空气质量的6项指标年均浓度同比全部下降；全国受污染耕地安全利用率稳定在90%以上……中国的生态环境质量屡创佳绩，人们从碧水、蓝天、净土中收获的幸福感越来越强。

生态成绩亮眼，说明生态环境治理水平也在提升。宏观上看，环境治理是国家治理体系的重要内容，是建设美丽中国的必然要求。具体而言，环境治理又是一项系统工程，需要综合运用多种手段，凝聚多方合力，推进生态环境保护。

因此，不断提升生态环境治理的现代化水平，持续刷新环境治理的“好成绩”，是“共建清洁

美丽世界”的重要举措。

只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。近年来，我国生态环境保护与监管的法制之网越织越密，对生态环境破坏行为的惩处更加有力。今年6月，湿地保护法、噪声污染防治法相继施行，中国人的生态权益将得到更全面的法治保护。

治理污染、改善生态环境等工作不可能一蹴而就，需要抱定“啃硬骨头”的勇气和决心。不断刷新环境治理的“好成绩”，需要持之以恒，继续压实各级政府推动环境治理的责任。自2015年启动试点以来，中央生态环境保护督察工作全面展开，截至目前已受理转办群众举报28万余件，推

动解决一批突出的环境问题，用坚决执行维护了生态文明制度的生命力。

不断刷新环境治理的“好成绩”，不仅要强化治理手段，更要扩大治理主体，构建全社会共同参与的环境治理体系。我们每个人都是良好生态的受益者，也是环境治理的倡议者、参与者。在今年“六五环境日”的国家主场活动中，百名最美生态环境志愿者、十佳公众参与案例和十佳环保设施开放单位受到表彰，为全民参与美丽中国建设行动树立了榜样，让绿色低碳的生活与生产方式更加深入人心。

我们只有一个地球，建设清洁美丽的世界是人类共同梦想。作为负责任的发展中大国，

中国不仅奋力书写自己的绿色发展故事，也积极参与全球环境治理，主动承担同国情、发展阶段和能力相适应的环境治理义务，并为发展中国家提供力所能及的支持。事实证明，中国正在成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

环境治理之路其修远兮，生态质量稳中向好仍待求索。让我们以饱满的热情和切实的行动，助力生态环境治理和生态文明建设，一起向清洁美丽的地球家园进发。

新征程·新步伐



中建五局河南公司在建设山西杰诚沁水100MW光伏发电项目时，采用“光伏+农业”模式和山体修复工程措施，提高土地综合利用率，实现新能源建设、生态修复融合发展，项目建成后年平均发电量可达1.46亿千瓦时，每年可减少排放二氧化碳约12万吨。
钟雅洁、徐传军摄